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Retriitti herkistää 
kuuntelemaan.  Lue lisää s. 4–5

Harri Raitis tuo Mikael 
Agricolan Naantalin kirkkoon.
 Lue lisää s. 3

Leikkaa talteen 
pääsiäisen ajan ohjelma  s. 11

"... ja hänen 
me olemme, 
hänen 
kansansa, 
hänen 
laitumensa 
lampaat." 
Psalmi 100:1
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Margit Virkkala

Tiedottaja

Yhteisvastuu avaa sylin
Sain pari viikkoa sitten sähköpostiviestin, jon-
ka otsikkona oli ”Mummin syliin mahtuu”. 
Onnellinen ja huojentunut mummi kirjoitti: 
”Kyllä pieni ihminen on aina niin suuri ihme ja 
kiitosaihe. Kun pidin häntä sylissäni, niin heti 
tiesin, että myös hänellä on sydämessäni ihan 
oma paikka. Kyllä tämä elämä on rikasta!”

Tiedän, että tämä kummityttäreni tytär 
syntyi toivottuna ja rakastettuna. Tämän lap-
sen puolesta suvussa oli rukoiltu jo ennen 
hänen syntymäänsä. Vastasyntynyt pääsi ra-
kastavaan perheeseen ja suuren, toisistaan 
huolehtivan suvun syliin. Kaikki näyttää hy-
vältä.  Joskus elämä kuitenkin vie niin, että 
tällainenkin varustus murtuu ja lapsen elämä 
särkyy. 

Ehjä lapsen mieli on meneillään olevan 
Yhteisvastuukeräyksen teema. Keräysvaroilla 
tuetaan lapsia ja nuoria, joiden vanhemmilla 
on mielenterveysongelmia. Keräyksen koh-
demaat ovat Suomi ja Peru. 

Mielenterveysongelmat koskettavat joka 
neljättä suomalaista jossain vaiheessa elä-
mää. Mielen sairauksilla on taipumus siirtyä 
sukupolvelta toiselle: 60 prosenttia vakavasti 
masentuneiden vanhempien lapsista sairas-
tuu ennen 25. ikävuottaan.

Perun Andien vuoristokylissä ankara köy-
hyys aiheuttaa toivottomuutta. Monet ihmi-
set kärsivät huonosta itsetunnosta ja masen-
nuksesta. Kulttuuriin kuuluu, että vanhem-
mat eivät juuri puhu lastensa kanssa. Perhe-
väkivalta ja ruumiillinen kuritus ovat osa ar-
kea.

Yhteisvastuu 2007  - kampanjan  viestinä 
on herättää toivoa. Mielisairaudet ovat saira-
uksia muiden sairauksien joukossa, eivät sen 
pahempia mutta eivät vähäpätöisempiäkään. 
Mielen sairauteen on saatavissa hoitoa ja siitä 
voi toipua. Kuntoutuja voi tarvita lääkettä 
koko loppuelämänsä, mutta niinhän voivat 
monet muutkin kuten astmasta, diabetekses-
ta ja sydänsairauksista kärsivät, kerrotaan 
Mielenterveyden keskusliitosta.

Ongelmien periytyminen perheessä voi-
daan katkaista. Osallistumalla Yhteisvastuu-
keräykseen autat lasta kasvamaan tasapai-
noiseksi aikuiseksi.

Naantalissa voi osallistua listakeräyksen 
lisäksi monenlaisiin tapahtumiin, joista kerro-
taan tässä lehdessä. Uutuutena ovat hengel-
listen laulujen toivekonsertti 29.3. ja Veteraa-
nilaulukonsertti 25.4.

Siirretään katseet nyt alkaneen paaston 
aikana itsestämme vierellä kulkevaan lähim-
mäiseen. 
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Luot tamusmieh i ltä

Perustettu vuonna 2004

Ajankohta ista
Paastonajan värit viestivät odotusta,
valmistautumista ja katumusta

Viime kesänä veljeni Tero heitti ilmaan 
ajatuksen, että lähtisin ehdolle syk-
syn kirkollisvaaleihin. Hän sai minut 

kiinnostumaan luottamushenkilön tehtä-
västä. Tero on itse kaupungin luottamus-
tehtävissä ja ehdotti, josko minä lähtisin 
mukaan seurakunnan puolella. Isämme 
aikanaan oli sekä kaupungin että seura-
kunnan luottamustehtävissä ja tuntui, et-
tä aikaa ei aina riittänyt kaikkialle. Nyt 
me, seuraava sukupolvi, olemme ottaneet 
ns. kokemuksesta vaarin ja jakaneet nämä 
vastuulliset tehtävät. 

 Ryhmämme mahdollisti meille nuo-
rille seurakuntavaaliehdokkaille upean ja 
onnistuneen vaalikampanjan, jonka myö-
tä saimme paljon uutta verta kirkkoval-
tuustoon. Itse tulin hienolla äänimääräl-
lä valituksi kirkkovaltuustoon, josta tah-
don vielä välittää suuret kiitokset vaali-
työtä kanssani tehneille ystävilleni ja su-

kulaisilleni. Kirkkovaltuuston lisäksi mi-
nut on valittu seuraavalle kaksivuotiselle 
kaudelle kirkkoneuvostoon ja taloudelli-
seen jaostoon.

 Kun olin asettumassa ehdolle pohdis-
kelin, mitä minulla olisi annettavaa ja mi-
hin minä haluaisin vaikuttaa seurakunta-
ni toiminnassa. Suurin huoleni oli luotta-
mushenkilöiden ikäjakauma. On selvää, 
että iän myötä tulee kokemusta ja osaa-
mista, mutta on myös välttämätöntä saa-
da uutta, tuoretta näkemystä asioihin ja 
sen myötä nuoria päättäjiä. Maailma 
muuttuu, asiat muuttuu ja kehittyy no-
peatempoisesti. Olen oman työurani ai-
kana tehnyt työtä suurissa yrityksissä, 
joissa eletään jatkuvan muutoksen pyör-
teissä. Olen ainakin oppinut sen, että 
kannattaa olla avarakatseinen eikä itsear-
voisesti vastustaa eteen tulevia muutos-
tarpeita.

Ajattelin ehdolle ryhtyessäni, että mi-
nulla voisi olla annettavaa vain osa-alueil-
le, jotka ovat lähellä sydäntäni, kuten lap-
si- ja perhetyö. Tai jotka olivat minulle en-
nestään tuttuja, kuten lähetystyö, johon 
tutustuin lähemmin ollessani työssä Suo-
men Lähetysseuran Turun arkkihiippa-
kunnan lähetystoimistossa. Nyt kun olen 
päässyt mukaan seurakunnan toimintaan 
luottamushenkilönä huomaan, että seu-
rakunnan toiminta kokonaisuutena on 
erittäin haastava ja mielenkiintoinen työ-
maa.

Olen myös huomannut, että olen etu-
oikeutettu, kun voin aloittaa luottamus-
tehtävät juuri Naantalin seurakunnassa. 
Olen saanut valtavasti tukea kokeneilta 
luottamushenkilöiltä ja seurakunnan 
henkilöstöltä. Olen saanut erinomaista 
koulutusmateriaalia sekä päässyt koulu-
tustilaisuuksiin ja huomannut, että tämä 
kaikki ei ole itsestään selvää kaikissa seu-
rakunnissa. Meillä uusien koulutus on 
erinomaisesti järjestetty ja useat ihmiset 
ovat antaneet siihen panoksensa. Kaikki 
uudet luottamushenkilöt on varmasti 
otettu lämpimästi vastaan ja ohjausta on 
saanut tarvittaessa. 

Koen, että minulla on valtavasti opit-
tavaa, mutta on mukava oppia, kun ei tar-
vitse olla yksin asiansa kanssa. Uskon, et-
tä juuri yhteistyön voimalla saamme vai-
keatkin asiat hoidettua kunnialla läpi.

Paastonaika huipentuu pääsi-
äispyhiä edeltävään hiljaiseen 
viikkoon. Pääsiäissunnuntaihin 
päättyvä paastonaika kestää  
arkipäivää. Sunnuntaipäiviä ei 

lueta paastopäiviksi. Paastonajan pituu-
den esikuvana on Uudessa testamentissa 
kuvattu Jeesuksen paasto autiomaassa. 
Vanhassa testamentissa esikuvana on esi-
merkiksi Mooseksen paasto vuorella. 
Pääsiäistä edeltävää paastonaikaa kutsu-
taan suureksi paastoksi erotuksena joulua 
edeltävästä adventtipaastosta.

Paastonajan väri on violetti

Paastonajan liturginen väri on violetti tai 
vaihtoehtoisesti tummansininen. Nämä 
värit liittyvät odotukseen, valmistautu-
miseen ja katumukseen. Poikkeuksena on 
paastonajan keskellä vietettävä Marian il-
mestyspäivä, jolloin liturgisena värinä on 

valkoinen. Myös jumalanpalvelusmusiik-
ki ilmentää kirkkovuoden sisältöä siten, 
että paastonajan jumalanpalveluksissa 
ylistysosat jäävät pois.

Katumus herättää etsimään uutta

Paastonajalla on useita sisältöjä. Siihen 
liittyy katumus. Ihminen katuu syntejään 
ja kiintymistään tähän maailmaan. Paas-
tonaika kutsuu myös ihmistä etsimään 
uutta ja kasvamaan vastuullisempaan elä-
mäntapaan. Ruokatottumusten ja muiden 
elämäntapojen yksinkertaistaminen voi 
olla avuksi paastoon liittyvässä hengelli-
sessä kilvoituksessa.

KT/MV
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Mihin dialogia tarvitaan?
”Siitä puhe mistä puute”. Tähän tuttuun  
ilmaisuun  liittyy  ajatus, ettei puutetta 
ole tarkoituskaan korjata – siitä vain pu-
hutaan. Puhe korvaa toiminnan ja vas-
tuun kantamisen. Puhe peittää syvem-
män asiaan paneutumisen. Se saattaa 
jopa olla toimettomuuden verhona.

Eräillä muotisanoilla  on taipumus sa-
malla tavalla peittää enemmän  kuin sy-
ventää ja selittää. Ajatellaanpa vain ver-
biä ”kehittää”. Kehittämisen  myönteisiä 
mielikuvia herättävän sanan  nimissä irti-
sanotaan ihmisten työpaikkoja ja tarkas-
tellaan  työyhteisöjen elämää pääosin  
taloudellisen  hyödyn näkökulmasta.  
Markkinaitsekkyys jyrää  yhteisvastuulli-
sen  huolenpidon moraalin. Sekä markki-
na-ajattelua että  yhteisvastuuta tarvi-
taan. Kyse on  kuitenkin niiden keskinäi-
sestä suhteesta. Mihin määrään asti voit-
toa voidaan tavoitella? Miten voisimme 
toimia niin, että kantaisimme  vastuuta 
toisistamme?

Rabbi Hillel on sanonut viisaasti yli 
kaksituhatta vuotta sitten: ”Jos et pidä 
itsestäsi huolta - kuka sen tekee. Mutta  
jos pidät huolen vain itsestäsi - millainen 
silloin olet.”

Itsekkyyden seuraukset koetaan sekä 
yhteisön että yksilön kohdalla.

Sana ”dialogi” kuuluu  niihin sanoihin, 
joita usein  toistetaan, harvemmin mieti-
tään.

Alunperin antiikin aikana dialogilla 
tarkoitettiin  määrätietoista vuoropuhe-
lua, jonka avulla etsittiin vastausta kes-
keiseen ongelmaan. Kumpikin keskusteli-
ja vaikutti omalla tavallaan uusia näkö-
kohtia  tuoden  ongelman ratkaisuun. 

Tämän päivän dialogeissa sen sijaan 
kumpikin osapuoli yrittää vakuuttaa  
toista oman  näkemyksensä  oikeutuk-
sesta. Kumpikin puhuu yksin toisen läsnä 
ollessa ilman pyrkimystä yhteiseen maa-
liin. Dialogin sijasta keskustelusta muo-
dostuu kaksi monologia, sillä dialogin 
tuntomerkkinä on antaminen ja saami-
nen yhteisen ratkaisun rakentamiseksi.

Palataksemme alkuun: oikeudenmu-
kaiseen ”kehittämiseen” tarvitaan  aitoa 
dialogia. Silloin tärkeintä ei ole oman nä-
kökulman  hyväksytyksi tuleminen vaan 
molempien näkökulmien oivaltava ym-
märtäminen. Myös laajemminkin yhteis-
kunnassa voidaan aidon dialogin avulla 
asettaa rajat itsekkään voitontavoittelun  
ja toisista  huolehtimisen   moraalille. 
Dialogin opettelu vaan ei ole helppoa.

Reijo Heinonen
Teologian tohtori,

Emeritusprofessori

Tuulta purjeisiin

Harri Raittiilta näytelmä 
Naantalin kirkkoon

- Äänestin Agricolaa television suurin suomalainen -kilpailussa. Hän pesee merkittävyydessä kirkkaasti Mannerheimin, joka myös oli tosi suuri suomalai-
nen. Sibelius ei yllä lähellekään ja hänkin oli kuitenkin oikea suurmies.

Kustaa Vaasa: Ordinarius Mikael Agricolan 
on hyvä muistaa kuka hänet on virkaansa 
määrännyt.

Agricola: Turun piispa liittyy ketjuun, jo-
ka alkoi pyhistä apostoleista.

Kustaa Vaasa: Roskapuhetta! Paavillista 
hölynpölyä. Et kai usko siihen itsekään?

Agricola: Mitä tuumii armollinen kunin-
gas, jos sanon että uskon?

Kustaa Vaasa: (Heilauttaa halveksivasti 
kättään. Vaikenee.)

Agricola: Kenen valta, sen usko. Niin te us-
kotte. En sitä kiistä, mutta sallinette minun 
muistuttaa, että Kristuksen kirkko on ollut 
olemassa ennen kuin Ruotsin maakuntien 
vallasherrat huusivat teidät kuninkaaksi.

Kustaa Vaasa: Onneksi, sillä nyt on kirkol-
la omaisuutta, joka on omiaan kruunun vel-
kojen panttina.

Agricola: Otatte siis muitta mutkitta sen 
itsellenne?

Kustaa Vaasa: En itselleni, vaan kansalle. 
Ei kirkko kuulu vain papeille. Se on koko kan-
san, kaikkien kristittyjen.

Agricola: Tietysti. En vain ymmärrä mik-
si sitten otatte kansalta sen omaisuuden ja 
annatte sen Lyypekin rahamiehille.

Kustaa Vaasa: (Käskee eleellä Agricolaa 
poistumaan)

Agricola: (Kumartaa korostetun syvään ja 
poistuu. Ovella kohottautuu koko pituuteen-
sa ja katsoo kuningasta pitkään. Kuningas 
vaivautuu ja kääntää päänsä poispäin.)

Harri Raitis sai joulun alla valmiiksi ro-
maanikäsikirjoituksen ”Tanner Tornin var-
jossa”, joka kertoo poliittisesta taistelusta 
Suomessa vuonna 1945. Kirja ilmestyy ke-
väällä ja on jatkoa 2005 ilmestyneelle romaa-
nille ”Tannerheimin ritarit”.  Mikael Agrico-

lan juhlavuoden valmisteluun Harri Raitis 
osallistui edustaen Suomen kirjailijaliittoa 
alueellisessa toimikunnassa. - Viime kesänä 
minut valittiin vastaperustetun Mikael Agri-
cola-seuran puheenjohtajaksi. Kun vielä olen 
vuosikymmeniä ollut Mikaelista kovin kiin-
nostunut, oli luontevaa suostua näytelmän 
kirjoittamiseen, vaikka aikataulu on kireä.

Ei kuvaelma vaan näytelmä

Näytelmän kirjoittamiseen valmistautumis-
ta Harri Raitis kuvaa yksinkertaisesti sanalla 
lukeminen. -Onneksi hyllyyn on kertynyt 
kohtalaisesti Agricolaa ja Suomen kirkkohis-
toriaa käsitteleviä kirjoja. Naantalin luosta-
rista tiedetään ällistyttävän vähän, mikä on 
kirjailijan kannalta mainio asia. Voin antaa 
mielikuvituksen lentää. - Tietysti täytyy ot-
taa huomioon se, mitä Birgitasta ja birgitta-
laisuudesta yleensä tiedetään. Sitä tietoa taas 
onkin runsaasti, ja pitää ponnistella irti fak-
tojen orjuuttavista kahleista. Emmehän ole 
tekemässä historiallista kuvaelmaa, vaan oi-
keaa näytelmää, hän pohtii.

Draamaa löytyy

-Draaman tulee rakentua ristiriidalle tai vä-
hintään ratkaisua vaativalle jännitteelle. Se 
on tämän näytelmän lähtökohdissa helppo 
löytää, koska kyseessä on tarina uskonpuh-
distajan vierailusta Naantalin luostarissa, ka-
tolisen hurskauselämän suomalaisessa sydä-
messä. - Tarinan kulku on päässäni lähes val-
mis, mutta vielä jotain puuttuu. Olen laatinut 
kohtausluettelon, tosin vielä hiukan kesken-
eräisen, ja nyt teen kohtauksiin dialogia. 
Henkilöiden luonteet hahmottuvat hyvää 
vauhtia, kuvailee Harri Raitis

Raittiisti kristillinen

Raitis ei peittele luterilaista maailmankatso-
mustaan. - Sisällöllisesti asia on ollut minul-
le aina ongelmaton, mutta käytännössä on 
joskus tullut ristiriitoja.

- En ole missään tavannut niin suvaitse-
mattomia ihmisiä kuin ovat ns. suvaitsevai-
set taiteilijapiirit, Raitis heittää.

Hän onkin koko uransa ajan ollut kärkäs 

keskustelija ja kommentoija, joka ei epäröi 
esittää omaa mielipidettään. Kristillinen ajat-
telu on Raittiille itsestäänselvyys. Hän vas-
tustaa jyrkästi Raamatulla päähän -metodia, 
ja korostaa avoimen keskustelun ja erilaisten 
näkemysten kuulemisen merkitystä.

Kirjoitustyö on vahvistanut entisestään 
Raittiin ajatusta, että kirkon historian tunte-
minen olisi varsin hyödyllistä kaikille. Erityi-
sesti niille, jotka joutuvat päättämään yhteis-
kunnan tulevaisuuden linjauksista. - Vain ty-
perys päästää suustaan lauseen:”Ei mua ta-
vallaan niinku kato historia kiinnosta.”

Margit Virkkala

Mikael Agricola, luostarin abbe-
dissa ja Kustaa Vaasa kamppai-
levat Naantalin kirkossa.  
Kenen on valta? Mikä on Armon 
laakson aarre?

Harri Raitis, Turku. Kirjailija.  
Yhdeksän romaania, seikkailukertomuksia, 
lasten ja nuorten kirjoja, näytelmiä, 
oopperalibrettoja, artikkeleja 
kokoomateoksissa ja lehdissä, 
elokuvakäsikirjoituksia, pitkäaikainen 
kolumnisti monessa lehdessä. Tunnetuimpia 
töitä ovat kirkko-ooppera Ulstadiuksen 
libretto ja yhdessä Jarkko Laineen kanssa 
tehty Jokamiehen käsikirjoitus. 
Harrastuksena Mikael Agricola, Aleksis Kivi ja 
Viro, jossa hän on kouluttanut mm. pappeja. 
Suomen Viro-yhdistysten liiton ja Varsinais-
Suomen Viro-keskuksen puheenjohtaja ja 
lukuisia muita luottamustoimia elämän eri 
alueilla.

Armon laakson aarre -näytelmän tuottaja ja 
ohjaaja on mm. Linnateatterista tuttu 
Juha-Pekka Mikkola. 
Esitykset Naantalin kirkossa:
ke 22.8. klo 20.15  
(Iltavesper kirkon tornista klo 20.00)
la 25.8. klo 20.15  
(Iltavesper kirkon tornista klo 20.00)
la 6.10. klo 19.00
Lippuvaraukset: Naantalin Matkailu, 
puh. (02) 435 9800
www.naantalinseurakunta.fi/agricola
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Kohtaamisia hyllyjen 
välissä
Kippoja ja kuppeja, kirjoja, 
sarjakuvia, vaatteita, astioi-
ta, liinoja, koriste-esineitä, 
mattoja, cd-levyjä, leluja, pe-
lejä... Hyvin järjestetyiltä 
hyllyiltä ja telineistä löytyy 
yhtä ja toista ja kirpparilla 
viivähtää mielellään pidem-
mänkin tovin, sillä tunnelma 
on rento ja leppoinen.  Nyt-
kin kahden rouvan iloinen 
puheensorina kantautuu 
korviin hyllyjen välistä.

- Naantalin seurakunnan 
diakoniakirppari ei ole pelk-
kä kirpputori, vaan myös 
kohtaamispaikka, nauraa 
Kyllikki, jolle hyllyn takaa 
kuulunut herskyvä nauru 
kuuluu, ja joka on tullut tuo-
maan kirpputorille miesten 
kauluspaitaa myytäväksi. – 
Tänne on pakko tulla joka 
päivä, vaikkei olisi mitään 
asiaakaan. 

Tuula-rouva on liikkeellä 
tyttärensä Piian ja tyttären-
sä pojan Alpon kanssa. Piia 

ja Alpo ovat ensimmäistä 
kertaa mukana, mutta Tuula 
kertoo tulevansa tänne aina-
kin viikoittain heräteostok-
sille. Usein löytyykin esim. 
paitoja. Edellisenä päivänä 
mukaan kotiin oli lähtenyt 12 
kpl hyväkuntoisia syviä val-
koisia lautasia ja tänään löy-
tyi 3 eurolla juuri sopiva mat-
to. Tuulan paras löytö on kui-
tenkin taannoin ostettu lam-
punvarjostin, joka sopi hä-
nen kotiinsa erinomaisesti. 
Tuula kertoo, että hänen 
miehensä löytää tältä kirppa-
rilta enimmäkseen kirjoja.

Kirjoja on tullut etsimään 
myös ovesta sisään porhalta-
nut Markku. Hän tunnustaa 
kiertelevänsä paljon kirppa-
reilla, mutta täällä on erityi-
sen hyvä kirjavalikoima. Jos-
kus löytyy myös vaatteita, 
esim. t-paitoja. – Tämä kirp-
putoreilla käyminen on vä-

hän niin kuin tauti, joka jat-
kuu ja jatkuu. Joka kirpparil-
la on pakko käydä!

Matalan kynnyksen 
marketti

Naantalin seurakunnan 
kirpputorin asiakaskuntaan 
kuuluvat asuntolainojaan ly-
hentävä perheenäiti, penni-
ään venyttävä opiskelija, yk-
sinhuoltaja, eläkeläinen tai 
muuten vain kulutustietoi-
nen ihminen. Moni myös ke-
rää jotain tiettyä esim. kah-
vikuppeja tai kirjoja ja halu-
aa katsoa löytyisikö kirppa-
rilta kokoelmaan sopivaa. 
Lapsiperheitä käy paljon ja 
heidän joukossaan on paljon 
tutuksi tulleita vakioasiak-
kaita. He piipahtavat usein 
katsomassa onko jotakin 
uutta ilmaantunut ja niin 
kannattaakin tehdä, sillä 
uutta tavaraa tulee ja tieten-
kin hyvät menevät nopeim-
min. Yhä useampi tulee kui-
tenkin heräteostoksille. 
Kirpputorilta ostamisessa 
on matala kynnys, koska 
hinnat ovat edulliset. Ei ole 
suuri vahinko, vaikka käyt-
töä ei löytyisikään. Turhat 
tavarat kotoaan voi sitten 

Toisen hylkäämä  
on toisen aarre

Tuula Saari tekee kirpputorilta 
usein löytöjä. Piia ja Alpo  
Poikonen ovat ensimmäistä 
kertaa mukana Naantalin seu-
rakunnan diakoniakirpparilla.

Jo 12 vuotta kirpputorin  
vapaaehtoisena työskennellyt 
Annikki Lyytinen kertoo kirppu- 
torin alkuajoista Valliuksen- 
kadulla diakoniatyöntekijä  
Mari Syrjäkoski-Vuolteelle.  
Pitkään toiminnassa mukana 
olleena Annikki tuntee hyvin 
Naantalin seurakunnan kirppu-
torin ja sen asiakkaat.  
-Tämä on mukavaa työtä.  
Parasta on ihmisten  
kohtaaminen ja motivaatio 
lähteä säännöllisesti liikkeelle.

Kirppari auttaa eri tavoin
•	 Myyntituloja voidaan käyttää 	

	 esim. äkillisen kriisin seurauksena talousvaikeuksiin 	

	 joutuneiden auttamiseen.

•	 Osa lahjoitustavaroista annetaan diakoniatyön- 

	 tekijöiden päätöksellä suoraan tarvitseville.

•	 Silloin tällöin viedään jotakin myös Viroon ja Inkerin- 

	 maalle esim. vanhainkoteihin tai lapsiperheisiin. 

Kirpputorilla voi vaihtaa niin tavaroita kuin ajatuksiakin. Aili Virtanen (vas.) ja Eila Koski (oik.).

taas tuoda  kirpputorille lah-
joituksena. Näin sekä lah-
joittaja että ostaja saavat hy-
vän mielen kaupanpäälle. 
Usein kirpparilta ostoksia 
tekevät ovat juuri samoja ih-
misiä, jotka myös lahjoitta-
vat sinne tavaraa. 

Diakoni Mari  
tukee myyjiä

Kirpputori pyörii 12 vapaaeh-
toisen voimin. Myyjät saavat 
taustatukea diakoniatyönteki-
jä Mari Syrjäkoski-Vuolteel-
ta, joka on aloittanut Naanta-
lin seurakunnassa viime kesä-
nä. Kulloinkin vuorossa olevat 
vapaaehtoiset myyjät hoitavat 
myynnin, tavaroiden esillepa-
non, järjestelyn ja myyntiin 
kelpaamattomien tavaroiden 
poisheittämisen. He pakkaa-
vat myös osan tavaroista vietä-
väksi Viroon tai Inkerinmaal-
le avustuksena vähävaraisille.

Diakoni Mari kiertelee 
kirppareilla vapaa-aikanaan-
kin ja tekee usein itsekin löy-
töjä. Hyvään kotiin ovat muut-
taneet mm. lukuisat vaatteet 
ihan pikkurahalla.

- Taidan olla sellainen ke-
räilijäluonne ja on sukuvika, 
että tavaraa on paljon jo mo-
nessa sukupolvessa. Lähisu-
kulaiset antavat yleensä mi-
nulle tavarat, joita eivät enää 
itse viitsi katsella, ja joita ei-
vät raaski heittää pois. Hal-
lussani olevia aarteita, joista 
en luopuisi, ovat esim. äidi-
näidin rukki ja vanha har-
mooni, jota en edes osaa soit-
taa, tuumii Mari. 

Kirpputori tarjoaa  
tavaraa ja tarinoita

Retroilu ja kirppareilla kier-
tely ovat nyt suosittua ja käy-
tettyä tavaraa osataan arvos-
taa. Kirpputorit eivät ole kui-
tenkaan ainoastaan trendik-
käitä, vaan niiden suosio liit-
tyy yleiseen arvojen muuttu-
miseen. Käytettyä tavaraa 
osataan nyt paremmin ar-
vostaa ja asiakaskunta on 
laajentunut.

Naantalin seurakunnan 
diakoniakirpputori on hyvä 
kohde kirpputoreilla viihty-
välle, sillä hintataso on edul-
linen. Kirpputori tarjoaa ta-
varaa ja tarinoita – halvalla, 
kiireettä ja hyvällä hengellä. 
Moni käykin kirpputorilla 
sen tunnelman takia. Siellä 
saa katsella rauhassa, kenen-
kään tuputtamatta. Jos jokin 
tavara kiinnostaa, sen taus-
tasta voi kysellä myyjältä. On 
rentouttavaa kierrellä kaikes-
sa rauhassa tavaran keskellä, 
hypistellä vanhoja astioita, 
selata lehtiä ja kokeilla vaat-
teita. Jotkut jäävät hyllyjen 
ääreen pitkäksikin aikaa, me-
nevät välillä kahville Kohtaa-
mispaikalle miettimään os-
toksen tarpeellisuutta ja pa-
laavat sitten takaisin. Toiset 
etsivät kirpputorilta jopa lah-
joja ystävilleen. Kirppislahjat 
ovat persoonallisia, sillä 
usein on kyse tavarasta, jota 
ei enää kaupasta saa. 

Hanne Tuulos

Tee diakoniatyötä lahjoittamalla tavaraa 
myyntiin tai käymällä ostoksilla
Mikäli sinulla pyörii nurkissa tarpeetonta tavaraa, mieti 

voisitko sinä lahjoittaa ne diakoniakirpputorille myytä-

väksi. Voit tuoda puhtaat ja ehjät tavarat joko aukiolo-

aikana ma-to klo 10-14 suoraan paikanpäälle tai sitten 

voi sopia minun kanssani muusta ajasta ja silloin se on 

lähes milloin vain, vakuuttaa kirpputorityöstä vastaava 

diakoniatyöntekijä Mari Syrjäkoski-Vuollet. 

-Ja ostoksille on aivan jokainen tervetullut!

Naantalin seurakuntakeskuksen nurkalle ilmestyy aina 
aamuisin maanantaista torstaihin kyltti Kohtaamispaikka 
ja kirpputori avoinna tänään klo 10-14. Tervetuloa! Kyseessä 
on diakoniatyön kaksi näkyvintä vapaaehtoistyön muotoa. 
Kohtaamispaikalla toimii vapaaehtoisten pyörittämä kah-
vila ja kirppari ottaa vastaan lahjoituksena ehjiä ja puhtaita 
käytettyjä tavaroita ja myy niitä eteenpäin pikkurahalla. 
Kirpputori on toiminut seurakuntakeskuksen tiloissa vuo-
desta 1994 ja sijaitsi sitä ennen Valliuksenkadulla. Nykyään 
diakoniakirppis on monen ostos- ja tapaamispaikka. Viime 
vuoden tuotto vähävaraisten auttamiseen, hipoi 5000 
euroa. 
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Moshi
Ensimmäisen kolmen vuoden työ-
kauden työskentelin Suomen Lähe-
tysseuran lähettinä Tansanian 
evankelisluterilaisen kirkon poh-
joisessa hiippakunnassa Moshin 
kaupungissa Kilimanjaro-vuoren 
juurella. Tein kaupunkidiakonia-
työtä chagga-heimon parissa pai-
kallisen työparini diakoni Elirehe-
ma Kaayan kanssa. Koulutimme 
paikalliseurakuntien diakoniatoi-
mikuntia ja naistenryhmiä dia-
koniatyöhön. Tärkeimmät kohde-
ryhmämme olivat AIDS-orvot ja 
lesket, vanhukset ja työttömät nuo-
ret. Teimme viikottain kotikäynte-
jä ja järjestimme erilaisia seminaa-
reja. Yksinäiset vanhukset alkoivat 
kokoontua ryhmissä, joissa he pu-
noivat ruokomattoja ja koreja, teki-
vät ruukkuja, viljelivät peltopalstaa, 
tanssivat ja lauloivat paikallisia eri 
heimojen tansseja ja lauluja. Työ 
Moshissa jatkuu ja laajenee uusiin 

seurakuntiin työparini ja paikkal-
listen ihmisten voimin.

Ilembula

Viime marraskuussa siirryin edel-
leen Suomen Lähetysseuran lähetti-
nä Tansanian evankelisluterilaisen 
kirkon eteläiseen hiippakuntaan 
diakoniatyöhön. Nyt elän maaseu-
dulla pienessä Ilembulan kylässä. 
Ihmiset täällä kuuluvat bena-hei-
moon ja tavat ovat erilaisia kuin 
pohjoisessa. Ihmiset ovat hyvin ys-
tävällisiä kaupungin kasvottomuu-
den jälkeen ja heitä voisi sanoa 
”maalaisserkuiksi”. Ihmisten elinta-
so on matalampi kuin pohjoisessa. 
Tällä hetkellä työni vastuualue on 
viime kesäkuussa perustetun Ushi-
rika wa Upendon, rakkauden sisar-
yhteisön, ja hiippakunnan välisenä 
yhteyshenkilönä toimiminen. Yh-
teisön johtaja on eläkkeellä oleva 
evankelista Mama Mdeka ja 18-29 –

vuotiaita sisarkokelaita on tällä het-
kellä viisi. Diakonisen yhteisön tar-
koitus on yhteisöelämän lisäksi kou-
luttaa sisaria. Sisaryhteisön haastei-
na ovat tällä hetkellä mahdollistaa 
tyttöjen opiskelu, luoda yhteisön 
sääntöjä ja toimintatapoja sekä kor-
jata huonossa kunnossa olevaa kiin-
teistöä, jossa yhteisö toimii.

Mtwara

Kuulun hiippakunnan yhdistettyyn 
nais-, lapsi- ja diakoniatiimiin, jo-
hon kuuluvat tiimin johtaja Moni-
ca Ngavatula, diakonissa Leena 
Mgaya ja minä. Tutustun tiimin 
työhön ja hiippakunnan ihmisiin, 
sillä tavoitteena on, että siirryn lo-
kakuussa Tansanian evankelislute-
rilaisen kirkon lähetysalueelle Mt-
waraan lähelle Mosambikin rajaa. 
Paikallinen hiippakunta ja Suomen 
Lähetysseura lähettää sinne tiimin 
työhön. Mtwaran alue on yksi Tan-

sanian köyhimmistä, eristyneim-
mistä ja kuumimmista alueista ja 
enemmistö ihmisistä on muslime-
ja. Tarkoituksena siellä on tehdä 
kylätyötä eli kierrellä kylissä kou-
luttamassa ihmisiä. Päivitän tällä 
hetkellä terveydenhoitajan ammat-
titaitoani Ilembulan sairaalassa, 
sillä Mtwarassa saan vastata myös 
terveydenhuollon haasteisiin alu-
eella, jossa terveyspalveluita ei ole 
saatavilla.

Pääsiäinen

Pääsiäinen on tulossa ja sehän on 
kristillisen kirkkovuoden suurin 
juhla, johon valmistaudutaan mon-
ta viikkoa etukäteen pääsiäistä 
edeltävillä sunnuntailla ja juhlan 
jälkeen ovat vuorossa pääsiäisen 
jälkeiset sunnuntait. Reilu kolman-
nes tansanialaisista on kristittyjä 
eli kirkollisessa elämässä pääsiäi-
nen näkyy. Pääsiäistä edeltää paas-

tonaika, jota harvat tansanialaiset 
kuitenkaan noudattavat jostakin 
ruoasta kieltäytymällä, koska arki-
ruoka on muutenkin hyvin yksin-
kertaista – usein pelkkää maissi-
puuroa, ugalia. Monissa kirkoissa 
pääsiäisen aikaan esitetään näytel-
miä ja kodeissa juhlan vieton kruu-
naa hyvä ruoka, joka vähän vaihte-
lee eri alueilla. Arjesta poiketen 
tarjolla on kuitenkin ainakin lihaa 
eli joko kanaa, vuohta tai lehmää. 
Tärkeää on se, että kukaan ei vietä 
juhlaa yksin, vaan kirkkoon men-
nään yhdessä ja sen jälkeen on yh-
teinen juhla-ateria. Haluan toivot-
taa kaikille naantalilaisille siunat-
tua paastonaikaa ja riemullista pää-
siäistä!

Lämpimin terveisin, Tia

Terveydenhoitaja-diakonissa Tia Raunio 
on jo neljättä vuotta Naantalin seura-

kunnan nimikkolähettinä Tansaniassa.

Kotikäyntejä,  
seminaareja ja 
kylätyötä Tansaniassa

Tia otettiin ystävällisesti vastaan kotikäynneillä.

Paikallisen diakoniatyön seurauksena Moshissa on syntynyt mm. mattoja puno-
via ryhmiä

Ilembula Moshi Mtwara
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Sana retriitti tulee englanninkieli-
sestä sanasta retreat, joka merkit-
see vetäytymistä erilleen, takaisin. 
Vaikka hiljaisuuden tila  pohjim-
miltaan on ihmisen sisimmässä, 
sen löytämistä auttaa retriittipaik-
ka, joka on luonnon keskellä rau-
hallisessa ympäristössä.

Viikonlopun tai noin kahden 
vuorokauden mittainen retriitti ra-
kentuu väljän päiväohjelman ryt-
miin, mikä ehkäisee irrallisuuden 
ja ajelehtimisen tunteen. Valmiin 
ohjelman tarkoitus on vapauttaa 
osanottajat ratkaisujen teosta ajan-
käytön suhteen. Osallistuminen on 
kuitenkin täysin vapaaehtoista. Päi-
väohjelmassa jää tilaa myös yksi-
noloon, lepoon ja ulkoiluun.

Retriitin yhdessäoloa sävyttää 
vaikeneminen. Hiljaisuuden alettua 
osanottajat eivät keskustele keske-

nään. Jos jokin kysymys tai oma 
elämäntilanne nousee ahdistavak-
si, on mahdollista  varata ohjaajalta 
kahdenkeskinen aika keskustelua 
tai rippiä varten. Rukoushetkissä 
lauletaan ja luetaan yhdessä, joten 
täysin ääneti ei tarvitse olla.

Retriitti merkitsee myös irrot-
tautumista tavanomaisesta elä-
mänmenosta. Kun puhelin, radio, 
televisio tai lehtien luku ei vie ai-
kaamme emmekä puuhastele töi-
den tai askareidemme parissa, hil-
jaisuudella on tilaa puhua sisim-
mässämme ja hoitaa meitä.

Retriitti on yhteyttä

Retriitissä kokoonnutaan päivän 
mittaan useita kertoja hetkiruko-
ukseen, raamattumietiskelyyn, vi-
rikesanoja kuulemaan, yhteiselle 

aterialle tai takkatulen ääreen lues-
kelemaan. Yhdessäolo muodostuu 
vapauttavaksi ja rentouttavaksi, 
kun jokainen voi tulla omalla taval-
laan; kukaan ei tarkkaile tai arvos-
tele toisen olemisen tapaa. Kontak-
tia ei tarvitse hakea, ei liioin vältel-
lä. Oleminen hiljaa yhdessä on yl-
lättävän luontevaa.

Hetkirukouksissa seuraamme 
kirkon ikivanhaa rukousperinnettä. 
Näin syntyy yhteys myös menneiden 
sukupolvien uskoon. Meditaatio eli 
mietiskelyrukous on kahdenkymme-
nen minuutin mittainen hiljainen 
hetki. Siinä voimme luopua kaikesta 
ponnistelusta ja tahdonalaisesta ru-
kousajatusten tai –sanojen etsimi-
sestä ja jäädä lepäämään Jumalan 
kasvojen eteen. Siinä aukeaa mahdol-
lisuus antautua Jumalalle, jäädä vain 
kuulemaan ja katselemaan Häntä.

on tilan luomista hiljaisuudelle

Hiljaisuus ei ole vuorten huipulla.
Melu ei ole kaduilla ja toreilla.
Molemmat ovat ihmisen 
sydämessä.”

”Jeesus sanoi kerran väsyneille opetuslapsilleen: 
”Lähtekää mukaani johonkin yksinäiseen paikkaan, 
niin saatte vähän levähtää.” Toisella kerralla hän 
kutsui kaikkia: Tulkaa minun luokseni kaikki te työn 
ja kuormien uuvuttamat. Minä annan teille levon.”

Retriitti
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Matkaevääksi

Mitä se on? Me vähän vanhemmat ihmiset, 
jotka olemme käyneet rippikoulumme jos-
kus muinoin, tiedämme, että Lutherin seli-
tys kristinopin kappaleisiin alkoi tuolla kysy-
myksellä.

Tiedämme myös, että selitys jatkui sa-
noilla: Meidän tulee niin pelätä ja rakastaa 
Jumalaa, että emme puhu perättömiä, petä 
toisen luottamusta, panettele tai tahraa toi-
sen mainetta juoruilla, vaan puolustamme, 
puhumme hyvää ja tulkitsemme kaiken hä-
nen parhaakseen (Lutheria mukaillen).

Rippikoulu on se paikka, jossa nuorten 
kanssa yritämme tätäkin asiaa haarukoida. 
Suoranaisen valehtelemisen me kaikki kes-
kustellessamme tajuamme vääräksi. Jou-
dumme kyllä aina toteamaan, ettei kukaan 

selviä puhtain paperein. Jollei muuta, niin 
valkoisiin valheisiin – niihin hätäsellaisiin – 
on jokainen joutunut turvautumaan. Mutta 
entäpä silloin, kun kaikki menee kyllä ihan 
oikein, kukaan ei voi syyttää valheesta. Hom-
ma tulee vain esitetyksi hiukan sivusta, pai-
notetuksi karvan verran tiettyyn suuntaan 
– itselleni eduksi tai toiselle vahingoksi. Vie-
lä voi löytää sellaisenkin vaihtoehdon, etten 
sano mitään, vaikka voisin tuoda asiaan va-
laistusta.

Kaiken tulkitseminen toisen parhaaksi. 
Siinä on kohta, jossa olen joutunut koko elä-
mäni ajan esittämään oppi-isällemme 
vastaväitteitä. Ymmärrän kyllä hyvän tarkoi-
tuksen, ettei revittele ja levittele, vaan yrit-
tää tuoda esiin puoltavia ja selittäviä näkö-

kohtia. Se vain pakkaa usein olemaan niin, 
että niitä löytyy silloin, kun on kyse minusta 
tai ystävistäni.

Ja entäpä totuus? Eikö sillä ole arvoa? 
Jos kahdeksannen käskyn noudattaminen 
edellyttää asian selittämistä toisin kuin se 
on, se ei voi olla alkuperäinen tarkoitus. Jos 
hyvää tarkoittavalla selittelyllä ja vaikene-
misella häivytetään tosiasialliset sanat, pu-
heet tai teot, kukaan ei lopulta tiedä, missä 
mennään. Sairastuttava ilmapiiri on valmis.

Siis: mitä se voisi olla?  Voisiko se olla vaik-
ka Lennart Koskisen sanoin jotenkin näin:

Yritän osoittaa olevani luotettava aja-
tuksissa, sanoissa ja töissä?

Leena Flander

 Kahdeksas käsky

Älä lausu väärää todistusta lähimmäisestäsi

Hiljainen ateriayhteys
Hiljaisen musiikin taustoittamat yh-
teiset ateriat luovat yhteyttä ja muo-
dostuvat usein retriitin kohokohdik-
si. Rauhassa ja hiljaisuudessa nautit-
tu ateria on arjen elämänmenossa 
harvinainen kokemus. Useimmiten-
han joudumme aterioimaan kiirees-
sä ja melussa tai emme edes ehdi 
ruokailla päivän mittaan.

Hiljaisuuden siunaus

Uusi, ennen kokematon voi pelottaa. 
Hiljaisuudessa ei kuitenkaan ole mi-
tään pelottavaa. Se on tyhjyyttä, ei 
mitään. Hiljaisuus on ensin tuntei-
ta, mielialoja, ajatuksia. Sitten mieli 
vähitellen rauhoittuu ja tavoitat tyy-
nen kevyen olon.

Hiljaisuus saattaa myös nostaa 
esiin ahdistusta, jos elämässä on 
paljon torjuttua ja kipua, jonka kä-
sittelyyn ei ole ollut aikaa, voimia 
tai halua. Tässä hiljaisuuden siuna-
us merkitsee sitä, että ihminen tu-
lee tietoiseksi asioista, joiden tulisi 
olla toisin torjutuista toiveista ja 
tarpeista ja elämän kipukohdista.

Hiljaisuudessa Jumala puhuu. 
Antautuvassa rukouksessa Hän 
pääsee hoitamaan sisintämme, pa-
rantamaan haavojamme. Meissä al-
kaa eheytyminen. Hengellinen kas-
vu on hidasta ja hiljaista tapahtu-
mista. Siihen kuuluu niin kirkkaita 
ja heleitä armonhetkiä kuin pitkäl-
tä tuntuvia pimeitä jaksoja. Meitä 
rakastava Jumala on kuitenkin kai-
kessa mukana.

Hiljaisuuden siunaus säteilee 
pitkälle arkeen. Usein huomaa vas-
ta myöhemmin, millä tavalla se on 
vaikuttanut. Retriitistä ei tarvitse 

antaa kenellekään minkään-
laista selontekoa tai palautet-
ta. Jokainen saa säilyttää koke-
muksensa itsensä ja Jumalan 
välisenä. Retriittiin tulevan ei 
myöskään tarvitse kertoa mi-
tään elämästään tai osallistu-
misensa syistä.

Kenelle 
retriitti sopii?

Ensimmäistä kertaa retriit-
tiin tuleva saattaa miettiä, ky-

keneekö olemaan hiljaa koko ajan. 
Entä jos alkaa itkettää tai naurat-
taa?

Yhdessä hiljaa oleminen on mu-
kava, helpottava kokemus. Jos itket-
tää, saa itkeä. Sitä ei retriitissä ku-
kaan oudoksu. Jos naurattaa, saa 
nauraa. Se menee kyllä ohi. Kun si-
toudumme yhdessä vaikenemaan 
retriitin ajaksi, sitoudumme myös 
siihen, ettemme tarkkaile toistem-
me mielialoja ja olemista. Oman it-
sensäkin tarkkailusta on hyvä välil-
lä irrottautua.

Retriittiin tulee paljon työn, kii-
reen ja stressin uuvuttamia. Usein 
myös työelämästä sivussa oleva 
lähtee hakemaan retriitistä henkis-
tä ja hengellistä evästä. Hoitoalan 
työntekijät tarvitsevat lepoa ja yh-

dessäoloa, jossa kerrankin on vapaa 
toisten huomioonottamisesta, 
kuuntelemisesta ja hoivaamisesta. 
Äidit hakevat hengähdystaukoa las-
ten ja kodin hoidosta ja nauttivat 
päästessään valmiiseen ruokapöy-
tään. Puolisot saattavat tulla yhdes-
sä ja löytää sanattomasta yhteydes-
tä aivan uusia ulottuvuuksia. Suo-
ritusten ja pätemisen paineessa 
ahertava voi löytää itsensä kokonai-
sempana ihmisenä, jolla on aikaa 
myös itselleen.

Akuutissa kriisissä elävälle ret-
riitti saattaa muodostua liian ras-
kaaksi. Myöskään syvästi masentu-
neelle hiljaisuus ei ole hyväksi. Ko-

vin seuranhaluiset tai yksinäisyy-
destä kärsivät ihmiset luultavasti 
tarvitsevat toisenlaista yhdessä-
oloa.

Ehkä huomaat viikonlopun 
mentyä: ”Tämä ei ole minun juttu-
ni” tai monen retriittiin uudelleen 
tulleen tavoin havahdut: ”Tätä olen 
jo pitkään kaivannut”.

Ensikertalaiselle hiljaisuuden 
retriitti on seikkailu. Lämpimästi 
tervetuloa löytöretkelle.

Naantalin seurakunnassa seu-
raava retriitti pidetään syksyllä. 
Seuraa ilmoittelua paikallislehdis-
sä ja verkkosivuilla.
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Syksyllä valittu kirkkovaltuusto 
kokoontui tammikuun lopussa 
tekemään toimialaansa kuulu-

via valintoja. Kokouksen avasi pe-
rinteen ja kirkkojärjestyksen mu-
kaisesti valtuuston ikäpresidentti 
Raimo Toivonen ja hänen johdol-
laan valittiin kirkkovaltuuston pu-
heenjohtajaksi uudelleen Riitta 
Isotupa ja varapuheenjohtajaksi 
Riitta Alho.

Kirkkoneuvoston varapuheen-
johtajana jatkaa Osmo Räsänen ja 
jäseniksi valittiin Maija Karinkan-
ta, Pirjo Orrela, Jari Paasikivi, 
Kerttu Pietikäinen, Pekka Ritva-
nen, Erkki Rantanen, Tiia Tavio, 
Raimo Toivonen ja Rauno Väntti-
nen.

Kirkkovaltuusto valitsi johto-
kunnat koko valtuustokaudeksi. 
Kirkkoneuvosto järjestäytyi helmi-
kuun alussa ja valitsi keskuudes-

taan taloudellisen jaoston vuosiksi 
- sekä nimesi kirkkoneu-
voston edustajat johtokuntiin. Li-
säksi kirkkoneuvosto valitsi kaksi 
työryhmää koko valtuustokaudek-
si.
Taloudellinen jaosto
Osmo Räsänen pj, Pekka Ritvanen 
vpj, Pirjo Orrela, Tiia Tavio, Erk-
ki Rantanen. 
Jumalanpalvelus- ja musiikki-
työn johtokunta
Päivi Juntti pj, Jorma Aittokallio 
vpj, Risto Lindroos, Aili Persson, 
Jarmo Saksi, Riitta Salokannel, 
Maija Karinkanta, KN-edustaja
Aikuistyön ja lähetystyön 
johtokunta
Aira Orava pj, Reino Penttinen 
vpj, Raili Eloranta, Marketta Kei-
häs, Mika Ratilainen, Kari Ruis-
vaara, Raimo Toivonen, KN-edus-
taja

Lapsi- ja perhetyön johtokunta
Ritva Mikkola pj, Minna Teikari-
Eura vpj, Risto Parkkinen, Irmeli 
Peuravuori, Johannes Vainio, Sep-
po Vainio, Pirjo Orrela, KN-edus-
taja
Nuorisotyön johtokunta
Juha Lappalainen pj, Tuomas Me-
rilahti vpj, Veikko Mäkelä, Irma 
Taka-Prami, Minna Sorvari, Riik-
ka Uusi-Pietilä, Rauno Vänttinen, 
KN-edustaja
Diakoniatyön johtokunta
Sirkka Koivisto, pj, Risto Lehtilä 
vpj, Juhani Ellä, Lea Laaksonen, 
Maija Ruisvaara, Antti Tunturi,
Maija Karinkanta, KN-edustaja
Viestintätyöryhmä
Lasse Lehtonen pj, Paul Brück vpj, 
Pirkko Hallanoro, Kirsti Marti-
kainen, Raimo Saarela, Anja 
Svärd, Jari Paasikivi, KN-edusta-
ja.

Ympäristötyöryhmä
Olli Rönnemaa pj, Ulla Elonen-
Kurikka, Henri Kirkanen, Ritva 
Koskinen, Marja Silen, Usko Suo-
minen, Kerttu Pietikäinen, KN-
edustaja
Valtuustokaudella 2007-2010 
seurakunnan tilejä tarkastavat
Jouko Kaskinen, Seppo Tervakan-
gas ja Leena Salo, puheenjohtajana 
Jouko Kaskinen. 

Kirkkovaltuusto valitsi tarjous-

kilpailuun perustuen tilintarkas-
tusyhteisöksi Oy Audiator Ab:n, 
jonka vastuunalaisena tilintarkas-
tajana toimii KTM Sinikka Niityn-
perä (JHTT, HTM) ja varatilintar-
kastajana KTM Juha Tuohimäki 
(JHTT). 
Kiinteän ja irtaimen omaisuuden 
tarkastajiksi valittiin Jorma Ait-
tokallio, Senni Kalliola ja Seppo 
Laine. Aittokallio valittiin puheen-
johtajaksi.

Mennyt vuosi oli Naantalin seu-
rakunnassa lähetyksen juhla-
vuosi, kun tuli kuluneeksi sa-

ta vuotta Lähetysyhdistyksen perus-
tamisesta Naantaliin. Lähetystyöstä 
on muodostunut seurakunnalle sa-
dan vuoden aikana tärkeä työmuoto 
nimikkolähetteineen ja lähetystyötä 
tukevine piireineen.

Juhlavuotta vietettiin monin eri 
tavoin ja se huipentui syyskuussa 
vietettyyn pääjuhlaan, jossa jul-
kaistiin Naantalin seurakunnan lä-
hetystyön historiikki. 

Evankeliumin julistaminen on 
lähetystyötä ja samalla se on vies-
tintää. Seurakunnan toinen paino-
pistealue oli viestintä. Seurakun-

nan verkkosivut uudistettiin ke-
väällä ja Vesper- lehden sivumäärä 
vakiintui kahteentoista. Näillä uu-
distuksilla seurakunta kykenee pal-
velemaan seurakuntalaisia entistä 
paremmin.

Eräs vuoden kohokohta oli Mo-
zart-konsertit maaliskuussa. Ne to-
teutettiin yhteistyössä Naantalin 
musiikkijuhlien, Naantalin kau-
pungin sekä Vallis Gratiae -yhdis-
tyksen kanssa. Erityisesti Requiem 
oli menestys.

Henkilöstön vaihtuvuus on jo-
kaiselle organisaatiolle haaste, mut-
ta myös mahdollisuus. Eniten vaih-
tuvuutta oli diakonia- ja nuoriso-
työssä. 

Seurakunnan tulevaisuuden 
kannalta tärkeä tapahtuma oli mar-
raskuussa järjestetyt kirkolliset 
vaalit. Vaalit saivat suuren huomi-
on koko kirkossa. Naantalissa ää-
nestysaktiivisuus nousi huomatta-
vasti, . prosentista , prosent-
tiin. Nousu oli valtakunnallisesti-
kin merkittävä, kaupunkikunnista 
tiettävästi suurin.

Tasavallan presidentti Tarja 
Halonen myönsi .. seura-
kuntaneuvoksen arvonimen emän-
tä Raili Elorannalle sekä asessorin 
arvonimen tiedotuspäällikkö Rai-
mo Saarelalle.

(Kirkkoherran katsauksesta)

Naantalin seurakunnalle kertyi 
verotuloja vuodelta  yh-
teensä .. euroa, josta 

yhteisöverojen osuus on . 
euroa. Vaikka yhteisöverotulojen 
jakoperusteiden muuttumisesta ai-
heutuu verotulojen pienennystä, 
seurakunnalla ei ole painetta tulo-
veroprosentin korottamiseen suun-
nittelukaudella -. Naanta-
lin seurakunnan tuloveroprosentti 
on ,.

Tilikaudelta muodostui ylijää-
mää . euroa ja vuosikate oli 
. euroa. Uurnahautausmaata 
varten esitetään tehtäväksi . 

euron investointivaraus. Käyttötalo-
uden nettokulut toteutuivat  % ja 
omavaraisuusaste on  %.

Vuoden  aikana Naantalin 
seurakunta sai päätökseen mitta-
van kirkon paanukaton korjaus-
työn, jonka lopulliset kustannukset 
olivat . euroa. Samoin val-
mistuivat Kohtaamispaikan keitti-
ön ja diakoniatoimiston korjaus-
työt, yhteensä . euroa. Tulevia 
suuria investointeja ovat kirkon si-
sätilakorjaukset ja Nuhjalan seura-
kuntakodin peruskorjaus. Inves-
toinnit rahoitetaan yhteisöveroista 
tulleilla säästöillä.

Naantalin seurakunnan talou-
den kehitys näyttää jatkuvan va-
kaana. Sen turvaamiseksi tarvitaan 
myös pidemmän aikavälin suunnit-
telua, jossa pohditaan esim.  –  
vuoden perspektiivillä toiminnan 
visioita, painopistealueita ja seura-
kunnan kehittämistä. Vireillä oleva 
Naantalin seurakunnan strategia ja 
tulevaisuus –projekti (Nastu) sel-
keyttää organisaatiota sekä luo pa-
remmat edellytykset yhteistyölle ja 
työn tekemiselle Naantalin seura-
kunnassa seurakuntalaisten hyväk-
si.

(Talousjohtajan katsauksesta)

Tuloslaskelma ja  2006 2005
sen tunnusluvut (tuhatta euroa)
Toimintatuotot 253 274
Toimintakulut -2 479 -2 206
Toimintakate -2 226 -1932
Verotulot 2 651 2 565
Verotuskustannukset -53 -51
Kirkon keskusrahastomaksut -147 -188
Toiminta-avustukset 62 69
Korkotuotot 181 152
Muut rahoitustuotot 8 17
Korkokulut - -
Muut rahoituskulut -2 -
Vuosikate 474 632
Poistot -269 -294
Satunnaiset tuotot - -
Tilikauden tulos 205 338
Tilinpäätössiirrot -203 28
Tilikauden ylijäämä 2 366
 
Toimintakate verotuloista % 83,97 75,32
Toimintatuotot/toimintakulut 10,21 12,42
Vuosikate % 15,98 21,73
Poisto % 9,07 10,11
Vuosikate €/jäsen 37,8 50,7

Kirkkovaltuutettu Raimo Toivonen avasi kirkkovaltuuston kokouksen 25.1.2007.

Juhlaa, vaaleja ja viestintää

Kirkkovaltuusto valitsi toimielimet

Tilinpäätös on valmistunut
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- Kaikkia avioliittoja on huolletta-
va silloin tällöin. Liitossa on hyvä 
olla tilaa romantiikalle. Ilman sitä 
avioliitto ei ole liitto, vaan pelkka 
työsuhde. 

Tätä mieltä ovat HNMKY:n 
avioliittotyöntekijät Heikki ja Pau-
la Ranssi. He ovat tehneet avioliit-
totyötä yli 30 vuotta. Kesäisin Piek-
sämäellä pidettävät avioliittoleirit 
on noteerattu hyvin valtakunnan 
viestintävälineissä. 

Paula Ranssin mukaan on tärkeä 
erkaantua kotikulmilta silloin täl-
löin ja lähteä siipan kanssa yhdessä. 
Iltapäivässä aiheina ovat avioliiton 
arki ja puolisoiden odotukset. Välil-
lä juodaan kahvit. 

- Tilaisuus on tarkoitettu ihan 
tavallisille pariskunnille. Se sopii 
sekä nuorille että vanhoille ja vä-
hän aikaa tai kauan naimisissa ol-
leille. 

Ranssit kertovat aiheista käytän
nönläheisesti. Tilaisuus on avoin 
kaikille kiinnostuneille. 

- Meille ei sillä saralla ole enää 
mitään uutta, tuumii joku. Avio-
liittoaan kannattaa hoitaa ja pa-
nostaa siihen, vaikka ongelmia ei 
olisikaan, Heikki ja Paula Ranssi 
sanovat. 

- Ei näet ole olemassa mitään 
tasannetta, jonne päästään ja jossa 

olla köllötellään onnen näköaloja 
nauttimassa. Uusia askelmia riittää 
koko ajan. 

Puolisoilla omat vinkkelit 

Kun miehiltä kysytään, he ovat 
mielestään elämäänsä suurin piir-
tein tyytyväisiä. Vaimoja vaivaa 
monikin asia, esimerkiksi rakas-
taako mies häntä, kun ei sitä kerro. 
Mies ajattelee hiljakseen, että ti-

lanne on nyt se mikä on ja siihen 
sopeudutaan. Monesti juuri avio-
liittotapahtumassa silmät avautu-
vat ymmärtämään puolisoa syväl-
lä tunnetasolla. 

Onni ei tule odottamalla 

Avioliiton onni vaatii vaivannäköä. 
Pariskunnan on syytä varata aikaa 
ihan kahdestaan muutamaksi tun-
niksi silloin tällöin. 

Naantalin seurakuntakeskuksen 
kappelissa on alttaritaulu, jolla on 
oma mielenkiintoinen historiansa. 
Taulu kuvaa Jeesusta rukoilemas-
sa Getsemanen puutarhassa. Mo-
nelle katsojalle voi tulla tunne, et-
tä tuon olen nähnyt muuallakin. Ja 
se on todella mahdollista.

Lähes 20 kirkossa Suomessa on 
saman näköinen alttaritaulu. Lä-
hin on Betel-kirkossa Turussa. Ai-
he oli monien taiteilijoiden suosi-
ma 1900-luvun alkupuolella. Mal-
lina on käytetty saksalaisen Hein-
rich Hofmanin maalausta, joka le-
visi aikoinaan maailmalle suosit-
tuna painokuvana. Betel-kirkon 
taulun on signeerannut vuonna 
1907 A. Heickel, tunnettu kirkko-
maalari. Felix Frang on puoles-
taan maalannut saman kuvan Sa-
vitaipaleen kirkkoon v. 1924. 

Naantalin kappelissa olevaa 
taulua ei ole signeerattu, mutta se 
on perimätiedon mukaan taiteilija 
Sävele Angervon maalaama. Tau-
lu on peräisin Naantalin rukous-
huoneelta, joka valmistui vuon-
na1898. Luonnonmaan Käkölän 
Yli-talon vanhaisäntä Petrus Au-
gustin Nummelin lahjoitti ruko-
ushuoneelle alttaritaulun vuonna 
1914. Hän halusi tällä tavalla muis-
taa edesmennyttä vaimoaan. Tau-
lun maalasi hänen kuuro taiteilija-
poikansa Sävele; Angervo oli Num-
melinin poikien ottama uusi suku-
nimi. Tämä perimätieto on lehtori 
Helena Honkaselta, jonka setä Sä-
vele Angervo oli.

Kappelin alttaritaulun juuret 
ovat siis vahvasti Naantalissa. 

Matti Jonkari

Vapaa-ajan Tullin tiloissa vietet-
tiin joulua 23.–26.12. Väkeä kävi 
198, joten tuntuu siltä, että joulu-
juhla oli tarpeellinen. Parhaiten si-
tä kuvaa seuraava lyhennetty pa-
laute:

”Siellä oli tosiaan hyvä tunnel-
ma. Osa istui sohvalla ja katsoi 
telkkaria samalla kun hörppäs kaf-
fet ja ruokaa oli yllin kyllin, mitään 
ei puuttunut. Jouluaattona tunnel-
ma oli hieman hiljainen, oli kuin 
koto pöydän ääres olis ollu. Tuli to-
distettua se, että jos on hyvää tah-

toa niin pienessäkin ajassa saa ih-
meitä aikaan kun sille on siunaus. 
Sitä tästä tapahtumasta ei voinut 
puuttua, koska lahjoituksia oli tul-
lut paljon ja pian. Uskaltaisin sa-
noa kaikkien siellä olleiden puoles-
ta, että noin runsasta joulua meis-
tä harva on kokenut, edes lapsena. 
Ruuan laittajat olivat virkeitä ja 
iloisella mielellä, sinne oli hyvä 
tunnelma mennä, oli toivottu vie-
ras. Kahvikin sai kiitosta erikseen, 
näin hyvää kahviakaan en ole saa-
nut, kuulin sanottavan… Eli todel-

la mieluinen ja odotettu tämä ta-
pahtuma olisi myös muina vuosi-
na, tässä köyhyyden arjessa kun ei 
paljon iloa ole, niin edes joulu olisi 
odotettu, eikä vain painajainen 
pienten rahojen kera. Saa edes syö-
däkseen ja yhdessäolon tunnetta”. 

Lämpimät kiitokset kaikille lah-
joittajille, liikkeille, yhdistyksille ja 
yksityisille henkilöille.

Waihtoehtoyhdistys ja  
Naantalin seurakunta

Heikki ja Paula Ranssi suosittelevat kaikille pariskunnille aviosuhteensa määräai-
kaishuoltoa.

Seurakuntakeskuksessa  
järjestetään koko perheelle  
iltapäivä sunnuntaina 22.4.  
klo 13–17. Pariskunnille tarjolla 
asiaa helposti sulavassa  
muodossa. Puhetta on pari- 
suhteesta. Lapsille on järjestetty 
lastenhoito. 
Alustajina ovat Paula ja Heikki 
Ranssi Helsingin NMKY:ltä.  
Päivästä vastaa pastori  
Marja Saantola. 

Ihan tavallisille pariskunnille

Hyvä seurakuntalainen! Esitä lau-
lutoiveesi 22.3. klo 14 mennessä 
jättämällä se Naantalin kirkon etei-
sessä ja seurakuntakeskuksen Koh-
taamispaikalla oleviin laatikoihin. 
Voit myös jättää toiveesi puheli-
men tai sähköpostin välityksellä 
Leena Salolle p. 0400-528 357, lee-
na.salo@dnainternet.net. Voit toi-
voa yhteislaulua tai lauluesitystä. 
Toivotuimmat laulut kuulet kon-
sertissa! 

Illan ohjelman kokoavat kuvas-
sa musisoivat Leena Salo, Jouko 
Valkonen ja Miika Hartikainen.

Järj. Naantalin musiikkiyhdistys ry ja 
Naantalin seurakunta

Seurakunnan Kohtaamispaikan au-
laan ollaan pystyttämässä lähiai-
koina infopiste. Silloin nekin, joilla 
ei ole kotona atk-laitetta, voivat hoi-
taa asioita Netti-Linkki -
päätteellä. Nettipäätteellä 
voi mm. maksaa laskuja ja 
etsiä tietoja. Sillä voi pitää 
yhteyttä ystäviin ja suku-
laisiin eri puolilla maail-
maa. Naantalilainen atk-
kouluttaja Matti Nurmi-
nen rakentaa infopistettä ja 
on jo tehnyt aloitussivulle 
kattavat linkit, joista pää-
see suoraan pankkeihin, 
Kelaan, terveydenhoitoon 
ja moniin muihin tarpeelli-
siin paikkoihin. Infopiste 
on avoinna Kohtaamispai-

kan aukioloaikoina. Pääte on aluk-
si koekäytössä ja toimintoja kehite-
tään tarpeen mukaan.

Nettipääte Kohtaamispaikalle 

ATK-kouluttaja  
Matti Nurminen toimii  

infopisteen tuki- ja  
yhteyshenkilönä.

Naantalin seurakuntakeskuksen 
kappelin alttaritaulu

Tullin joulu

Hengellisiä lauluja –toivekonsertti 29.3. klo 19 Seurakunta- 
keskuksessa. Kahvitarjoilu  
alkaen klo 18.30
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EHJÄ LAPSEN 
MIELI 

on vuoden 2007 
Yhteisvastuukeräyksen teema.

Keräys auttaa tällä kertaa lapsia, 
joiden vanhemmilla on mielen-
terveysongelmia. Suomessa 
yhteistyökumppanina on 
Mielenterveyden keskusliitto. 
Ulkomainen kohde on Peru, jossa 
paikallisen Diaconia-järjestön 
kautta autetaan erityisesti perhe-
väkivallan keskellä eläviä lapsia.
 
Seurakunnassamme on 
monta mahdollisuutta 
olla mukana auttamassa:

Listakerääjät noutavat apusi koti-
oveltasi helmi-huhtikuun aikana.
Lipaskerääjät ovat liikkeiden 
läheisyydessä 5.4. ja 30.4.
Tilinumero, jonka kautta voit aut-
taa: 215118-21801 (viesti: Yv-keräys)

Tilaisuuksia
seurakuntakeskuksessa:
 17.3. Suuri kirpputoritapahtuma  
  klo 10-14.
 29.3. Hengellisiä lauluja
   – toivekonsertti klo 19. 
  Kahvitarjoilu klo 18.30 
 1.4. Yhteisvastuulounas 
  + taidehuutokauppa
  klo 11.30. 
 15.4. Ruusunmarjat 5 v. 
  juhlakonsertti klo 13
 24.5. YV-kerääjien kiitosilta 
  Soiniemessä alk. klo 17. 
  Ilm. diakoniatoimistoon 
  21.5. mennessä
25.4. Veteraanilaulukonsertti 
  klo 18. Sinivalkoiset-kuoro

Jos haluat ottaa osaa kerää-
mällä itse lippaalla tai listalla, 
ota yhteys diakoniatoimistoon.

Jumalanpalvelukset kirkossa 
MAALISKUU
18.3. klo 10 Messu – Elämän leipä. 
Jyrki Rautiainen, Ensio Ruskovuo, 
Miika Hartikainen.
25.3. klo 10 Messu – Herran palveli-
jatar. Kirkkokuoro, joht. Nicholas 
Söderlund. Leena Flander, Jyrki Rau-
tiainen, Miika Hartikainen.

HUHTIKUU
1.4. Klo 10 Palmusunnuntain per-
hemessu - Kunnian kuninkaan alen-
nustie. Kari Salo, Marja Saantola, 
Miika Hartikainen. Pajunkissakulkue, 
Aino-tytöt, joht. Arja Kastinen. Laak-
sonlapset, joht. Miika Hartikainen. 
Kirkkokahvit. Yhteisvastuulounas 
seurakuntakeskuksessa perhemes-
sun jälkeen klo 11.30
Ke 4.4. Klo 13 Varttuneen väen 
ehtoolliskirkko. Mukana Kainot 
Pojat. Marja Saantola. 
To 5.4. Klo 19 Kiirastorstain 

SS e u r a k u n n a s s a  t a p a h t u u  1 6 . 3 . –
”Missä kaksi tai kolme 

on koolla minun 
nimessäni, siellä 

minä olen heidän 
keskellään.” 

– Matt. 18:20.

ehtoollisiltakirkko. Jyrki Rautiai-
nen, Leena Flander, Miika Hartikai-
nen.
Pe 6.4. Klo 10 Pitkäperjantain 
sanajumalanpalvelus - Jumalan 
Karitsa. Kari Salo, Miika Hartikainen
La 7.4. Klo 23 Pääsiäisyön messu - 
Kristus on voittanut kuoleman. Mes-
sun jälkeen yksinkertainen pääsiäi-
sateria. Marja Saantola, Ensio Rusko-
vuo, Miika Hartikainen.
Su 8.4. Klo 10 Pääsiäispäivän 
messu - Kristus on ylösnoussut! 
Kirkkokuoro, joht. Nicholas Söder-
lund. Leena Flander, Jyrki Rautiai-
nen, Nicholas Söderlund.
Ma 9.4. Klo 10 Sanajumalanpalve-
lus - Ylösnousseen kohtaaminen. 
Marttojen kirkkopyhä. Koraalikuoro, 
joht. Nicholas Söderlund. Ensio Rus-
kovuo, Nicholas Söderlund. 
15.4. klo 10 Messu – Ylösnousseen 
todistajia. Chorus Iuvenalis, joht. 
Kari Jantunen. Marja Saantola, Jyrki 
Rautiainen, Nicholas Söderlund.
22.4. klo 10 Sanajumalanpalvelus 
– Hyvä paimen. Leena Flander, 
Nicholas Söderlund.
29.4.klo 10 Messu – Jumalan kan-
san koti-ikävä. Kirkkokuoro, johtaa 
Nicholas Söderlund.

TOUKOKUU
6.5. klo 10 Parisuhdemessu – Tai-

vaan kansalaisena maailmassa. Hää-
musiikkia Nicholas Söderlund.
Marja Saantola, Jyrki Rautiainen. 
13.5. klo 10 Messu – Sydämen 
puhetta Jumalan kanssa. Ensio Rus-
kovuo, Marja Saantola. 
17.5. klo 10 Helatorstain sanaju-
malanpalvelus – Korotettu Herra. 
Kari Salo.
20.5. klo 10 Messu – Pyhän Hengen 
odotus. Kaatuneitten muistopäivä. 
Leena Flander, Jyrki Rautiainen.

Tilaisuuksia Velkualla 
MAALISKUU
18.3. klo 13 Messu Velkuan kirkossa. 
Elämän leipä. Jyrki Rautiainen, Reini 
Koivusalo.

HUHTIKUU
1.4. klo 13 Palmusunnuntain sana-
jumalanpalvelus Velkuan kirkossa. 
Kari Salo, Reini Koivusalo. Vanhem-
man väen kirkkopyhä. Kirkkokahvit 
ja arpajaiset Yhteisvastuun hyväksi. 
Kuljetus järjestetään sitä tarvitse-
ville. 
5.4. klo 17 Hiljaisen viikon ehtool-
lishartaus Velkuan Kummelissa. 
Kari Salo.
8.4. klo 13 Pääsiäispäivän messu 
Velkuan kirkossa. Kristus on ylösnous-

sut! Leena Flander, Reini Koivusalo.
11.4. klo 12.30 Ystäväpiiri Kumme-
lissa. Annukka Vilenius-Anttila
22.4. klo 13 Perhemessu Velkuan 
kirkossa. Hyvä paimen. Mukana seu-
rakunnan lastenohjaajia ja Laakson-
lapset, joht. Miika Hartikainen.

TOUKOKUU
6.5. klo 13 Sanajumalanpalvelus 
Velkuan kirkossa. Taivaan kansalai-
sena maailmassa. Marja Saantola, 
Reini Koivusalo.
7.5. klo 17 Ehtoollishartaus 
Kummelissa. Leena Flander. 
20.5. klo 13 Messu Velkuan kirkossa. 
Pyhän Hengen odotus. Leena Flan-
der, Reini Koivusalo.
23.5. klo 12.30 Ystäväpiiri Kumme-
lissa. Annukka Vilenius-Anttila

Musiikkia ja konsertteja
29.3. klo 20 konsertti Naantalin 
kirkossa, Vox Silentin -kuoro
29.3. klo 19 Hengellisiä lauluja 
-toivekonsertti seurakuntakeskuk-
sessa. Kahvitarjoilu klo 18.30. 
25.4. klo 18 Veteraanilaulukon-
sertti seurakuntakeskuksessa. Sini-
valkoiset-kuoro.
29.4. klo 18 konsertti Naantalin 
kirkossa. Naantalin kamarikuoro, 

joht. Jouko Valkonen. Miika Hartikai-
nen, urut. 
3.5. klo 18.30 konsertti Seurakunta-
keskuksessa. Laaksonlapset, johtaa 
Miika Hartikainen. Yhteistyössä 
Pelastakaa lapset ry:n Naantalin 
osaston kanssa. 
10.5.klo 18 konsertti Seurakunta-
keskuksessa. Aino-tytöt, joht. Arja 
Kastinen. Ohjelma 5 € 

Tule ja tuo ystäväsikin
Seurakuntakeskuksessa kokoontu-
vat:
Miesten raamattupiiri kuukauden 
1. ja 3. perjantai klo 18 Aurinkosää-
tiön palvelutalon kabinetissa
Äiti-lapsi –raamattupiiri torstaina 
29.3., 12.4., 26.4. ja 10.5 klo 17.30 
Seurakuntakeskuksen kohtaamispai-
kalla
Sana- ja Israel –rukousilta 18.4. ja 
9.5. klo 18-20 Kohtaamispaikalla
Maailman katsomus ja Raamattu 
–keskustelutilaisuudet keskiviik-
koisin klo 18 seurakuntakeskuksessa 
seuraavina keskiviikkoina: 21.3., 11.4., 
25.4. ja 9.5

Pyhäkoulut
Pyhäkoulut jatkuvat sunnuntaisin 
Nuhjalan seurakuntakodissa 
klo 12-13 ja arkipyhäkoulut seuraa-
vina torstaina 29.3., 12.4., 26.4. ja 
10.5.klo 18-18.45 seurakuntakeskuk-
sen lastentiloissa. 
Pyhäkoulut on tarkoitettu 3-12-
vuotiaille ja pyhäkouluun voi tulla 
yksin tai kaverin kanssa. Siellä laule-
taan ja leikitään, näytellään ja piirre-
tään – ja kerrotaan avusta ja elä-
mänrohkeudesta, jota Jeesus antaa.

Avoimet perhekerhot
Nuhjalan seurakuntakodilla 
maanantaisin klo 9.30-11.30 ja 
seurakuntakeskuksessa perjantaisin 
klo 13.00-15.00. Avoimissa perhe-
kerhoissa on yhteistä ohjelmaa 
lapsille ja aikuisille. 

Vauvakerho
maanantaisin srk-keskuksessa 
1. lapsen saaneiden vanhemmille ja 
vauvoille klo 13-15.

Perhepäivähoitajien ja lasten 
laululeikki-kerhot
Nuhjalan seurakuntatalolla 
perjantaisin 9-11. 
Ruonan kerhotilassa (Kurkelan-
katu 2) maanantaisin klo 9-11 
Lapsiparkki
Lapsiparkki seurakuntakeskuksessa 
maanantaisin klo 9-12. Hinta 2€/
kerta/perhe. Varaukset edellisellä 
viikolla p. 4375431 tai 5336671.

Perhemessut
Su 1.4. klo 10 Naantalin kirkossa  
Aihe: Kunnian kuninkaan alennustie. 
Kari Salo, Marja Saantola, Miika Harti-
kainen. Pajunkissakulkue, Aino-tytöt, 
joht. Arja Kastinen. Laaksonlapset, 
joht. Miika Hartikainen. Kirkkokahvit.
Su 22.4.klo 13 Velkuan kirkossa. 
Aihe: Hyvä paimen. Mukana seura-
kunnan lastenohjaajia ja Laakson-
lapset, joht. Miika Hartikainen.
Su 6.5. klo 10 Parisuhdemessu 
Naantalin kirkossa. 

Lasten pääsiäisvaellukset 
kirkossa 2.-4.4. klo 9-11. 
Lähdöt puolen tunnin välein. 
Ryhmien varattava aika etukäteen 
(02-533 6054).

Synttärijuhlat 5-vuotilaille la 21.4. 
klo 13.00. Masa-kopla viihdyttää, 
laulattaa ja leikittää. Tarjolla kakkua 
ja mehua.

Tervetuloa mukaan!
Tiedustelut lapsityön ohjaaja Tuu-
likki Palonen-Poikkeus p. 533 6054 

LAPSILLE JA PERHEILLE
Tyttöjen juttuja tiistaisin 
Vapaa-ajantullilla klo 17-18:30 
6-7-luokkalaisille. 
Hauskaa tekemistä tyttöjen kesken. 
Ryhmässä on tilaa. Ohjaajina: 
Johanna Erkkilä ja Mirja Karppanen. 

On hienoa olla täys10!
Kymmenen täyttä vuotta on 
juhlan paikka. Järjestämme 21.4. 
klo 15-16.15 seurakuntakeskukses-
sa suuret juhlat sinun ja muiden 
10 vuotta tänä vuonna täyttävien 
kunniaksi. Tule mukaan juhlimaan 
ja ota postitse tullut kutsusi 
mukaan. Luvassa on laulua, 
leikkiä ja synttärikakkua. 
Mukana viihdyttämässä Masa.

Muista ilmoittautua! Tulossa…
• Kevätretki Korkeasaareen   
 12.5. Ilmoittautumiset 10-13.4. 
• Seikkailuleiri 7-14-vuotiaille  
 tytöille ja pojille 9.-11.7. 
 Ilmoittautumiset 21.-25.5.

Kaikki tiedustelut ja 
ilmoittautumiset Johannalle 
(johanna.erkkila@evl.�  
tai p. 040-524 1230)

VARHAISNUORILLE

Dipolilla Avoimet ovet  
tiistaisin klo 17.-20.00
Isoskoulutukset 
keskiviikkoisin klo 17.00
Nuortenillat 
torstaisin klo 18.00 alkean,
katso aiheet ja vierailijat 
www.naantalinseurakunta.� /
nuoret
Houseband Four-Man-Quinted 
mukana nuortenilloissa 
22.3., 26.4., 3.5., 10.5.

Teemme retken Himokselle 31.3. 
ilmoittautuminen käynnissä nyt!

Isoshaku kesän leireille on alkanut!
Kaikki koulutukseen osallistuneet 
saavat hakea!

Kyselyt ja lisätiedot: 
Aino Ranta, 02-5336664
aino.ranta@evl.� 

NUORILLE 

Su 1.4.2007 Lähtö klo 9.10
Karvetinkatu - Teräskatu - Vanha 
Vantontie - Maskuntie - Isotalontie -
n. 9.20 Nuhjalantie - Soinistentie -
Taimontie - n.klo 9.30 Kurkelankatu 
- Aurinkotie - Venevalkamantie -
Teljentie - Lukkarinkatu iso parkki-
paikka - Piispantie n. klo 9.40 
Aurinkosäätiön Palvelutalon kul-
malla - Myllynkiventie - Luostarin-

katu - Kirkko. Paluukuljetus. 
Edestakainen hinta 2e

Ke 4.4.2007 Reitti sama kuin 
edellä, mutta lähtö klo 12.10. 
On hiljaisen viikon ehtoolliskirkko.

Su 20.5.2007 Reitti sama kuin 
edellä. Lähtö Karvetinkadulta 
klo 9.10.

Kuljetukset jumalanpalveluksiin 
seuraavasti:

Tervetuloa ostoksille

Suureen kirpputoritapahtumaan
lauantaina 17.3. klo 10-14. 

Seurakuntakeskuksen alakertaan
Paljon tavaraa, arvontaa ja kahvia.

Järj.: Yhteisvastuutoimikunta
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Viikkomessu 
Keskiviikkoisin klo 12 

seurakuntakeskuksen kappelissa.

Tule virkistymään 
Pyhän ehtoollisen äärelle 

keskellä päivää!

Hiljaisuuden 
laulu- ja rukousillat jatkuvat 
Tuttuun tapaan joka kuukauden ensimmäinen sunnuntai 
klo 20-20.30 Naantalin kirkossa  1.4. ja 6.5. 

Tervetuloa hiljaisuuden laulujen, 
Raamatun sanan ja kynttilän valon hoidettavaksi. 

LÄHETYS
Lähetyksen rukousyöt 
Seurakuntakeskuksen kappelissa 
To 5.4. ehtoollisiltakirkon jälkeen n. klo 20.30 
Pe 4.5. klo  20-22

Lähetyksen piirit 
Lähetyspiiri parittomien viikkojen torstaina 
klo 13-14:30 (ryhmähuone 4) 
Merikirkkopiiri parittomien viikkojen tiistaina 
klo 12-13:30  (ryhmähuone 3) 

Tervetuloa mukaan!

2 4 . 5 . 2 0 0 7
Rukoilemme joka viikko naantali-
laisten ja velkualaisten sekä yhtei-
sen seurakuntamme puolesta. 
Leikkaa kalenteri talteen, kiinnitä 
se vaikka jääkaapin oveen. 
Rukousaiheet löytyvät viikoittain 
myös seurakunnan nettisivuilta 
osoitteesta: www.naantalinseura-
kunta.� /rukouskalenteri. 

”Ja tämä on se uskallus, joka meillä on 
Häneen, että jos me jotakin anomme 
Hänen tahtonsa mukaan, niin Hän 
kuulee meitä.” 

(1 Joh. 5:14)

Rukoilemme seuraavien 
asioiden puolesta:

Vko 12 (19.-25.3.)
- maailmanlaajuinen lähetystyö sekä 
omat nimikkolähettimme: Tia Rau-
nio Tansaniassa, Nurmet Venezue-
lassa, Paulasaaret ja Huoviset Japa-
nissa sekä Helena Leino Etiopiassa.

Vko 13 (26.3.-1.4.)
- että kasvaisimme oikeaan nöyryy-
teen ja Jeesuksen tuntemiseen.

Vko 14 (2.-8.4.)
- että ristin salaisuus ja pääsiäisen 
sanoma avautuu meille tänä pääsiäi-
senä, toisille ensimmäistä kertaa – 
toisille kymmenettä kertaa.

Vko 15 (9.-15.4.)
- että saisimme voimaa olla ylös-
nousseen Kristuksen todistajia siellä 
missä liikumme.

Vko 16 (16.-22.4.)
- seurakunnan nuorisotyössä 
mukana olevat nuoret ja heidän 

kanssaan työtä tekevät aikuiset.

Vko 17 (23.-29.4)
- että pysähtyisimme miettimään, 
mihin olemme menossa ja muistai-
simme hoitaa hengellistä elä-
määmme.

Vko 18 (30.4.-6.5.)
- että juuri uskon löytäneet saisivat 
tarvitsemansa tuen, kasvaisivat 
uskossa ja löytäisivät oman paik-
kansa seurakunnassa.

Vko 19 (7.-13.5.)
- nuoret äidit, jotka ovat joutuneet 
eroamaan ja ovat jääneet yksin las-
tensa kanssa.

Vko 20 (14.-20.5.)
- tulevan kesän rippileirit, rippikou-
lulaiset ja leireillä työskentelevät 
henkilöt.

Vko 21 (21.-27.5)
- että Pyhä Henki antaisi halun ylis-
tää Jumalaa ja riemuita siitä, mitä 
olemme Häneltä saaneet.

Rukouskalenteri
Säännöllistä toimintaa 
 
Kohtaamispaikan kahvio 
avoinna ma-to klo 10-14.
Hyvää huomenta naantalilaiset 
ti klo 11-12. 
Äiti Teresan peittopiiri 
ke klo 11-12, Kohtaamispaikalla.
Pelataan Rummikuppia 
ke klo 13-14 
Kohtaamispaikalla
Yhteislaulua 
22.3. ja 19.4. klo 13-14 Kohtaamispai-
kalla
Lukunurkka 
16.4. ja 14.5. klo 14 
Kohtaamispaikalla
Runopiiri 
22.3 klo 14, ryhmähuone 2
Inkeripiiri  
20.3., 24.4. ja 22.5.klo 13, Rh 4 
Vanhusten kerho 
22.3., 26.4. ja 31.5. klo 13-14.30 
Seurakuntasalissa
Potero – keskustelukerho 
veteraanimiehille 
15.3. , 12.4 ja 10.5.  klo 13.30 Seura-
kuntakeskuksen alakerrassa

Velkuan ystäväpiiri 
11.4. klo 12.30 – 14.30 Kummelissa
Omaishoitajaryhmä 
tied. Mari Syrjäkoski-Vuollet
Vammaisten lasten vanhempien 
vertaistukiryhmä 
tied. Annukka Vilenius-Anttila
Liikuntavammaisten vertaistuki-
ryhmän tied. Minna Pykälämaa
Päihdenuorten läheisten tuki-
ryhmä tied. Anita Mäkilä

Muut Tapahtumat ja juhlat
Hiljaisen viikon ehtoolliskirkko 
4.4. klo 13. Kirkkokuljetus.
Terveysliikuntaa ikäihmisille 
19.4. klo 13 Seurakuntakeskuksessa 
ryhmähuone 4:ssä  
Äitienpäiväjuhla 
20.5. klo 13 Seurakuntakeskuksessa. 
Järjestetään yhdessä Vanhusten 
tuen kanssa. 
Seurakuntaretki 7.6. 
Retkikohde vielä avoin. Seuraa 
ilmoittelua lehdissä ja Kohtaamis-
paikan ilmoitustaululla. Tiedustelut 
retkestä ja ilmoittautumiset 31.5. 
mennessä Minnalle p. 040-524 1228.

DIAKONIAN TOIMINTAA

Diakonissa Minna Pykälämaa
Vanhus- ja vammaistyö 
Puhelin:  040-5241228
e-mail: Minna.Pykalamaa@evl.� 

Diakoni Anita Mäkilä
Päihde- ja mielenterveystyö
Puhelin:  5336053
Tavattavissa myös Karvetin Klubitalolla 
parill.viikkojen tiist. klo 8.30 – 13 ja 
Päiväkeskus Tuulentuvassa paritt. viikkojen 
torst. klo 10-14. 
e-mail: Anita.Makila@evl.� 
Diakoni Mari Syrjäkoski-Vuollet 
Vapaaehtoistyö, Kohtaamispaikka, 
Lähimmäispalvelu, Omaishoitajat
Puhelin:  5336673
e-mail: Mari.Syrjakoski-Vuollet@evl.� 

Diakonissa Annukka Vilenius-Anttila
Johtava diakoniatyöntekijä, Velkuan 
diakoniatyö 
Puhelin:  5336662
e-mail: Annukka.Vilenius-Anttila@evl.� 

Diakoniatoimistossa (Piispantie 2) päivystys 
maanantaisin ja keskiviikkoisin klo 9-11

Diakoniatyöntekijät 
tavoitettavissa

Su 1.4. 
Klo 10 Palmusunnuntain perhemessu Naantalin kirkossa. 

Kunnian kuninkaan alennustie. Kari Salo, Marja Saantola, Miika Hartikainen. 
Pajunkissakulkue, Aino-tytöt, joht. Arja Kastinen. 

Laaksonlapset, joht. Miika Hartikainen. Kirkkokahvit. 
Yhteisvastuulounas seurakuntakeskuksessa perhemessun jälkeen klo 11.30-15.00

Klo 13 Palmusunnuntain sanajumalanpalvelus Velkuan kirkossa. 
Kari Salo, Reini Koivusalo. Vanhemman väen kirkkopyhä. Kirkkokahvit ja arpajaiset 

Yhteisvastuun hyväksi. Kuljetus järjestetään sitä tarvitseville. 
Klo 20 Hiljaisuuden laulu- ja rukoushetki Naantalin kirkossa.

Ma 2.4.
Klo 9-11 Lasten pääsiäisvaellus Naantalin kirkossa. 

Lähdöt puolentunnin välein. Ryhmien varattava aika etukäteen (02-533 6054).
Klo 19 Iltahartaus Naantalin kirkossa

Ti 3.4. 
Klo 9-11 Lasten pääsiäisvaellus Naantalin kirkossa. 

Lähdöt puolentunnin välein. Ryhmien varattava aika etukäteen (02-533 6054).
Klo 19 Pääsiäisvaellus Naantalin kirkossa. 

Ke 4.4.
Klo 9.30 Lasten pääsiäishartaus

Klo 10-11 Lasten pääsiäisvaellus Naantalin kirkossa.
 Lähdöt puolentunnin välein. Ryhmien varattava aika etukäteen (02-533 6054).

Klo 13 Varttuneen väen ehtoolliskirkko Naantalin kirkossa. 
Mukana Kainot Pojat. Marja Saantola. 

Klo 19 Iltahartaus Naantalin kirkossa

To 5.4. 
Klo 17 Hiljaisen viikon ehtoollishartaus Velkuan Kummelissa
Klo 19 Kiirastorstain ehtoollisiltakirkko Naantalin kirkossa. 

Jyrki Rautiainen, Leena Flander, Miika Hartikainen.
Messun jälkeen n. klo 20.30 lähetyksen rukousyö 

Seurakuntakeskuksen kappelissa.

Pe 6.4. 
Klo 10 Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus Naantalin kirkossa. 

Jumalan Karitsa. Kari Salo, Miika Hartikainen
Klo 15 Jeesuksen kuolinhetken musiikkihartaus  Naantalin kirkossa. 

Jeesus kuolee. Ensio Ruskovuo, Nicholas Söderlund.

La 7.4. 
Klo 23 Pääsiäisyön messu Naantalin kirkossa. 

Kristus on voittanut kuoleman. Messun jälkeen yksinkertainen pääsiäisateria. 
Marja Saantola, Ensio Ruskovuo, Miika Hartikainen.

Su 8.4. 
Klo 10 Pääsiäispäivän messu Naantalin kirkossa. 

Kristus on ylösnoussut! Kirkkokuoro, joht. Nicholas Söderlund. 
Leena Flander, Jyrki Rautiainen, Nicholas Söderlund.

Klo 13 Pääsiäispäivän messu Velkuan kirkossa. 
Kristus on ylösnoussut! Leena Flander, Reini Koivusalo.

Ma 9.4. 
Klo 10 Sanajumalanpalvelus Naantalin kirkossa. 
Ylösnousseen kohtaaminen. Marttojen kirkkopyhä. 

Koraalikuoro, joht. Nicholas Söderlund. 
Ensio Ruskovuo, Nicholas Söderlund. 

Palmusunnuntaista Pääsiäiseen
Kirkko auki hiljentymistä varten ma–to klo 18–20.



12

Mukana elämäsi kaik issa vaiheissa – www.naantalinseurakunta.f i
Naantalin seurakunta
Osoite: Seurakuntakeskus,  
Piispantie 2, 21100 Naantali
www.naantalinseurakunta.fi
e-mail: etunimi.sukunimi@evl.fi

Kirkkoherra Jyrki Rautiainen
p. 437 5418, 044-533 7773
Kirkkoherranvirasto
ma-pe klo 9-13 (muuna aikana so-
pimuksen mukaan)
Toimistosihteeri Outi Kattelus  
p. 437 5411
Toimistosihteeri Päivi Kummila  
p. 437 5413

Pappien yhteystiedot:
Ensio Ruskovuo  p. 02-533 6665
Marja Saantola  p. 02-533 6666
Kari Salo  p. 02-534 1470
Leena Flander  p. 02-534 6390

Taloustoimisto 
ma-pe klo 9-13
Talousjohtaja Jorma Koivula
p. 437 5414, 02-533 6661
Palkat, hauta-asiat  
Heli Ylikleemola p. 437 5415
Kirjanpito, Merja Läksy   
p. 437 5417
Toimistotyöntekijä Jukka Nurmi  p. 
437 5416

Kanttorit
Nicholas Söderlund 
p. 044-570 3176
Miika Hartikainen 
p. 02-533 6667

Diakoniatoimisto 
Päivystys ma ja ke klo 9-11 (muuna 
aikana sopimuksen mukaan)
Minna Pykälämaa,  
p. 040-524 1228 
Mari Syrjäkoski-Vuollet,  
p. 533 6673
Anita Mäkilä p. 437 5444, 533 6053
Annukka Vilenius-Anttila   
p. 437 5429, 02-533 6662

Nuorisotoimisto (DiPoli)   
p. 437 5423
Aino Ranta p. 02-533 6664 
Johanna Erkkilä p. 040-524 1230

Lapsityöntoimisto (srk-keskus)  
p. 437 5431
Lapsityönohjaaja  
Tuulikki Palonen-Poikkeus
p. 02-533 6054
Päiväkerhot Srk-keskus
Jaana Härmä, Tarja Lehto   
p. 02-533 6671
Päiväkerhot Nuhjala p. 437 5436
Tellervo Lehtonen,  
Kirsti Koskenoja  p. 02-533 6670

Leena Koskinen,  
Sisko Vainio p. 02-533 6056

Kiinteistöt
Kiinteistötoimenhoitaja 
Pekka Airas p. 02-533 6050

Kirkko
Seurakuntamestari   
Ritva Mannelin  p. 02-533 6052
Seurakuntamestari   
Liisa Suominen  p. 02-533 6051
Hautausmaanhoitaja  
Pekka Suominen  p. 02-5336055  

Velkuan kirkko
Seurakuntamestari Ilkka Puonti  
p. 050-301 6370

Seurakuntakeskus, keittiö
Emäntä Anni Nieminen   
p. 02-533 6058

Soiniemen leirikeskus   
p. 437 5435

Tiedotustoimisto
Tiedottaja Margit Virkkala   
p. 437 5420, 02-533 6669
Seurakuntasihteeri Hanne Tuulos  
p. 437 5422, 02-534 1471 

Viidelletoista kesätöitä
Hautausmaan kausityöntekijöinä huhtikuusta marraskuuhun työskente-
levät Raija Mäki-Mantila, Leeni Mård, Pirjo Malmila, ja Jorma Kärhä. Kir-
kon vahtimestareina ja oppaina toimivat ensi kesänä Merttu-Mari Huo-
ponen, Sini Suominen ja Pauliina Jokela. Hautausmaan kesätyöntekijöik-
si kuukauden jaksoihin on valittu Liisa Salo, Lasse Mäki-Mantila, Annika 
Järvinen, Hanna Kulmala, Sanni Suutari, Tommi Jokela, Niko Keski-Pukki-
la, Patrik Forsberg, Saila Evesti ja Nina Sopola. Vielä valitaan kaksi kesä-
teologia.

Hakapellon hautausmaan sisääntulo uudistuu. 

Kirkon hautausmaalla 
istutuksia ja viimeistelytöitä

Ensi kesänä kirkon vieressä olevan 
vanhan hautausmaan puustoa kar-
sitaan asiantuntijoiden tekemän 
selvityksen perusteella ja alueelle 
rakennetaan jätehuolto- ja vesipis-
teet. Käytäviä parannellaan. Tällä, 
viralliselta nimeltään Kirkon hau-
tausmaalla, on myös meneillään 
muistomerkkien arvottaminen ja 
merkkihenkilöiden selvittäminen. 

Tätä työtä varten on nimetty työ-
ryhmä, johon kuuluvat: Seppo Kos-
kinen, pj, Riitta Alho, Leena Mat-
tila, Jouko Sjöberg, Jyrki Rautiai-
nen sekä asiantuntijana FM Anu 
Johansson. 

Nunnalahden uurnahautaus-
maa muuntuu istutusten myötä 
muistelu- ja levähdyspaikkoja sisäl-
täväksi avaraksi hiljaisuuden puis-
toksi. Alueelle tulee noin 550 yksi-
tyistä uurnahautaa, muistolehto ja 
sirotusalue.

Hakapellon hautausmaa

Soinistentien päässä sijaitsevan 
Hakapellon hautausmaan rakenta-
minen alkaa nyt keväällä ja valmis-
ta on syksyllä loka-marraskuussa, 
sanoo talousjohtaja Jorma Koivu-
la. – Suurimmat muutokset ovat si-
sääntulotien liittäminen hautaus-
maahan ja uurnahautausmaan ra-
kentaminen.

- Uusi sisääntulotie muuttaa nä-
kymiä ja antaa mahdollisuuden ny-
kyistä parempaan lähestymiseen 
koko hautausmaalle  ja erityisesti 
siunauskappeliin. Sisääntulotien 
päätteeksi rakennetaan pieni odo-
tuskatos ja nykyisiä paikoitustiloja 
kohennetaan, kuvailee Koivula.

Siunauskappelin edusta on vuo-
sien kuluessa painunut ja muuten-
kin virttynyt. Uuden sisäänkäyn-
nin järjestely antaa mahdollisuu-
den maaston tasaamiseen ja pääl-
lysteiden uusimiseen. Siunaustilai-
suuksien rikastuttamiseksi kappe-
lin edustalle on suunniteltu arkku-
kivi, jonka päälle arkku voidaan las-
kea ennen siunaustilaisuutta ja 
omaiset voivat siinä vielä hyvästel-
lä läheistään.

Hautausmaalle aikanaan sijoi-

Hakapellon hautausmaan peruskorjaus käynnistyy 
ja Kirkon hautausmaa valmistuu

Naantalin seurakunta 
pitää tunnetusti hyvää 
huolta hautausmaistaan. 
Ennen kuin kirkon luona 
on valmista ryhdytään 
rakentamaan Hakapellon 
hautausmaata. Hautaus-
maiden peruskorjaukset 
ja laajennukset on 
suunnitellut arkkitehti 
Bey Heng.  Nunnalahden 
uurnahautausmaa 
vihitään käyttöön 
syksyllä.

tettu muualle haudattujen muiste-
lupaikka jää paikalleen ja uusi muis-
telupaikka rakennetaan sisään-
käynnin välittömään läheisyyteen.

Koko hautausmaata kiertävä ai-
ta uusitaan takorauta-aitana ja osit-
tain metallisena säleaitana.

Uudistustöiden yhteydessä va-
rataan alue tunnuksetonta hauta-
usmaata varten.

Molempien hautausmaiden pe-
ruskorjaus- ja rakentamiskustan-
nukset ovat noin 2,5 miljoonaa eu-
roa.

- Kustannukset tuntuvat suuril-
ta, mutta kysymyksessä on vuosi-

kymmeniksi, jopa vuosisadoiksi 
ulottuva rakentaminen, toteaa ta-
lousjohtaja.

Margit Virkkala

"Nunnalahden uurnahautausmaa sai 
ympärilleen aidan"

q	 Kirkon hautausmaa on kirkon  
	 ympärillä oleva hautausmaa- 
	 kokonaisuus
q	 Kirkon hautausmaan laajennusosaa 	
	 kutsutaan Nunnalahden  
	 uurnahautausmaaksi
q	 Hakapellon hautausmaa ja siunaus- 
	 kappeli sijaitsevat Soinistentien 	
	 päässä, 5 km keskustasta.


